

# BASKETBALL PIONEERS

# 篮球先锋报

■ 2021年10月11日 ■ 星期一 ■ 本期4版 ■ 售价3元 ■ 邮局订阅代号45-133 ■ 国内统一连续出版物号CN 44-0112  
■ 广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 ■ 广州传媒控股有限公司 ■ 总编辑：雷青峰 ■ 网址：basketball.goalchina.net

1410 期



# 迷

# 网

NBA 新赛季还有不到十天就要开始了，欧文至今都没有接种新冠疫苗。根据防疫规定，他不能出现在主场巴克莱中心，这意味着他顶多只能去客场打比赛，对志在争冠的篮网来说，这是很难接受的。欧文与球队的隔阂越来越大，他在布鲁克林的未来也愈发迷茫……

封面报道

P02

扫一扫，有惊喜





# 篮网的耐心快耗尽了

离新赛季的开始不到十天了，欧文还没有接种新冠疫苗，按照相关的规定，他不能出现在主场巴克莱中心，只能随篮网参加客场的比赛。篮网内部的气氛已经发生了变化，大家的耐性快被欧文的举动耗尽了，而欧文在布鲁克林的前途也越来越迷茫了……



特约记者小鹏报道

杜兰特正在记者面前接受采访。哈登的采访刚刚结束，他说自己“不太着急和球队续约”。阿尔德里奇也回来了，他说自己“好像刚刚经历了一个长达5个月的全明星假期”。所有篮网队的球员都出现在了媒体日的活动中，除了欧文。他通过 Zoom 视频会议回答了几个记者的问题，然后发了几条推特，用的句式都是他标志性的欧文语录——就是那种说了和没说一样的谜语人发言。

“心如止水，你会明白一切……”

不知道欧文明不明白，但他的好兄弟杜兰特已经有点儿明白了。他不明白，为什么在这个球队大有可为的赛季里，欧文要突然整这一出。当然，他依然支持欧文，但口吻有所松动：“我希望欧文可以成为球队的一员。也许我的想法有点天真，但这就是我的感受。我不会向他建议些什么，这都是他自己的决定。我们都尊重他。我不想和他聊这些事情，这会让我觉得不舒服。”

拧巴的杜兰特不会开口，但不开口并不能解决问题。他也许会想起2019年1月，在一场勇士客场挑战凯尔特人的比赛前，他去欧文的豪宅共进晚餐的那天。那时候，欧文的爷爷刚刚离开人世，这让欧文有些抑郁。在那个夜晚，杜兰特和欧文进行了一波走心的交流，敲定了未来合作的意向：“你说你在凯尔特人过得不开心？我其实在金州过得也不开心，我们一起去一个能让我们开心的地方吧！”

那时候的杜兰特没有想到的是，欧文和他并不是一种人。他也不是单纯因为在波士顿打球而感到不开心。事实上，任何事情都有可能让欧文不开心。没人知道他什么时候、为什么会突发惊人之语或者做出反常行为，因为他本来就很难预测。无论是相信“地平说”、在球场上烧鼠尾草、拄着木拐走进球场、踩踏凯尔特人 logo、因为个人原因缺席比赛却出现在民权直播中或者公开宣称篮网队不需要主教练，大家都很难想象发生在除开欧文之外的球员身上。

欧文的球场表现无可指摘。他依然是全明星球员，是全联盟最好的后卫得分手之一。他刚刚打出了一个50-40-90命中率而且场均26.9分的赛季。在他受伤之前，卫冕冠军雄鹿

完全没有能在系列赛中赢下篮网的趋势，防守悍将霍勒迪拿欧文几乎一点办法都没有。但如果他上不了场，那这一切都毫无意义。

这不是“主场比赛不打”的问题。这直接意味着欧文和球队没有站在一起，比欧文“要缺席一半比赛”的事实要严重得多。如果欧文没办法参加球队的合练，篮网队不可能作为一个团队保持它的凝聚力，也不可能建立起赢球的延续性。这绝不仅仅是因为球队缺少了他们的的主力控卫，而是因为他的存在会让球队的气氛变得诡异。篮球是一项团队运动，队友和队友之间可以不是朋友，但是一支优秀的球队至少需要彼此信任。没有球队可以信任一名“周三不打，周五来打，而且从不和球队合练”的球员为自己的一员，哪怕他是这个地球上最好的单打手之一，哪怕他是杜兰特的兄弟。

看一看篮网的赛程表，大家可以想象一下，在两连客开局之后，篮网会在10月25日到11月4日之间连续打6个主场——而如果欧文坚持拒绝接种疫苗，他将在这两周时间里全部作壁上观。

纳什在最近一次接受采访时，就坦陈自己根本不知道如何处理这种情况：“没有他，我们用不了固定的首发阵容。我们还没有讨论过欧文缺席期间球队的训练方案。我也没和欧文聊过他不在球队的时候训练应该如何开展。”

别人有打疫苗的自由，欧文也有不打疫苗的自由。只要他愿意承担不打疫苗的责任，缴纳缺席比赛的罚款，没人能对他的个人选择置喙。倘若欧文真的讲道德，看看那些球队夏天签约和续约的大龄老将，想想队友们在球场上为了一个总冠军拼命奋斗的样子，他也应该知道自己应该尽量别给球队添麻烦。就像他的前队友斯玛特说的一样：“我不知道疫苗有啥用，但我选择接种了它，因为我不想去做处理不打疫苗带来的那些狗屎事情，也不想因为不接种疫苗给球队添麻烦。”

而最令人感到啼笑皆非的是，这一切的原因，完全有可能只是因为欧文看到了一条杜撰的推特，相信了一个互联网民科，或者信仰了一个奇奇怪怪的宗教。大家正处于

一个比以前要开明得多的时代里，没有人会因为个人信仰被挂上十字架，这是社会的进步。这些进步让个别 NBA 球星的任性和愚昧也得到了名为政治正确的保护，让他们有机会向民众展示自己孱弱的思辨，并倚之挑战科学和专家，还为之沾沾自喜。这不由得让像名宿贾巴尔这样真正为民权和自由而奋斗过的先贤感到悲哀。

所以，目前很多人都在期待篮网寻求启动一场以欧文为主体的交易，但这个方案执行起来困难重重。首先，这样的行为本身违背了篮网的建队核心，即超级球星的个人意愿，欧文是组建这支球队的发起人之一，只因为疫苗原因将其交易会令篮网承担巨大的舆论压力，也可能破坏球队的团队气氛。其次，篮网很难从交易市场上找到足以和欧文价值匹配的球员，只要交易，大概率他们得要接受比欧文差，甚至差得多的报价（市场上和欧文交易产生留言最多的本·西蒙斯，已经通过自己的经纪团队公开声称想去一支弱队）。最后，欧文曾透露过自己“被交易就退役”，这从另一个角度再次降低了他的交易价值。强如过去几年里时常表演妙手空空大变活人的篮网总经理肖恩·马克斯，也很难用他换回和他等价的资产。

在事情进一步恶化之前，篮网管理层能做的只有等待。可能是等欧文受不了每场比赛38万的罚款，回心转意打疫苗，也可能是等纽约取消疫苗禁令，那欧文就可以参加主场比赛和合练了。但如果他们等待的事情都没有发生，事情就会变得越来越糟糕。倘若美国疫情情况再发生变化，也可能有更多的城市颁布疫苗禁令，那时候，不能去打客场的欧文交易价值会持续走低。球队被扔到了一个“动又动不了，等也等不好”的尴尬处境里。

以篮网的球队深度，哪怕球队没有欧文，用帕蒂·米尔斯打首发控卫，也有很多人相信他们是这个联盟里最有力的总冠军争夺者之一。而这正是欧文行为最让人头疼的地方：本来可以作为这赛季全联盟最大的夺冠热门，毋庸置疑的T0级强队篮网，突然被欧文的“个人行为”架在了半空中。如果这个赛季因为这样莫名其妙的原因没能夺冠，篮网球迷更多感受到的，是伤感、愤怒，还是憋屈呢？

## 疫苗让 NBA“分裂”

记者徐浩报道

针对打疫苗的态度，NBA 内部形成了分裂，有这么几派：第一派，是大部分普通球员，为了健康和打球挣钱，早就接种两剂疫苗；第二派如利拉德这样有名气的球星，为了健康和打球，也为了给公众做正面的示范，敢于说话，球队安排打针，他把家人都带去打，说自己见到有亲戚得新冠去世，认为打疫苗既保护自己也能保护家人；第三派如詹姆斯，以身作则打疫苗，但避免开口批评不打疫苗的球员；第四派如斯马特，不愿意打疫苗，但为了不给自己添麻烦，打了疫苗但认为没什么用；第五派，欧文、维金斯和比尔这样挣钱很多的球星，公开自己反对疫苗的态度。

如果把球员分成1到10，1是公开反对疫苗，10是公开支持疫苗，那么欧文是1，詹姆斯差不多是9。

作为联盟的标杆人物，詹姆斯的态度非常关键，但也正因为他地位重要，反而不太容易说话。媒体日上，詹姆斯说自己已经打过两剂疫苗，而且湖人队全体都已经接种。詹姆斯说话，必须照顾到各方的态度，否则有可能造成球员中间更大的分裂，他说：“我认为每个人都有自己正确的选择，为他们自己和家人做正确的决定，我知道，自己最初也持怀疑态度，但经过自己的研究，我觉得打疫苗不仅对自己最好，对家人和朋友都有好处。”

NBA 球员对待疫苗的态度大分裂，正是目前美国社会现状的反映，一方面日增一二十万病例，每日上千人死亡，另一方面，从上到下吵个不停。到目前为止，NBA 的接种率最高，达到90%，橄榄球联盟 NFL 只有80%，职棒大联盟 MLB 为85%。而全美国目前的接种率只有55%，并且每周的接种人数下降



非常快。

以欧文为代表的球星反疫苗，原因也各不相同。

欧文这几年研习黑人和印第安人历史，对白人精英统治深恶痛绝，他认为这是白人制造的一个大阴谋，但作为少数派领袖，欧文像退到了墙角，只有抱头避免挨打的份。他强调，打没打疫苗，想不想打，这都是隐私，他最著名的说法是：“（这世界）到底怎么回事，在凯瑞的世界里，有太多疑问。”

维金斯的理由是宗教信仰，他说，不能把自己的生命交给那些人，只有上帝能决定他的命运：“我只想为自己的信仰抗争，我的信仰是正确的，对一个人来说正确的东西，对另一个人就不一定正确。”

由于得了新冠而没去成东京奥运会的比尔，则认为疫苗纯粹扯淡：“如果这玩意儿真的保护作用那么大，为什么只是减少去医院的机会呢，说明并不能让任何人不得新冠，对不？”

不过，退役了的前辈球星，对欧文这类拒绝疫苗的球员持严厉批评态度，比如巴克利和贾巴尔。

巴克利在7月就已经宣布自己接种了疫苗，还说，“每个人都应该接种，谁不接种谁就是傻蛋。”

“天钩”贾巴尔读很多书，很有文化，不像巴克利那样简单粗暴。他不仅在电视上公开说，NBA 应该禁止所有不打疫苗的人上场打球，而且还写了一篇长文，仔细分析欧文这类球员的心理状态多么自相矛盾：

“把接种疫苗当作个人喜好的问题来对待，就像开着车去买汉堡要求不放洋葱一样，这令人震惊，让人失望……那些声称他们需要‘更多研究’的人，等于承认了他们没有做过任何研究……运动员和其他名人占用公共资源，理应帮助缓解这场危机和拯救生命……阴谋论和伪科学专家传播的那种选择性‘科学’，恰恰是过去白人用来为奴役黑人寻找的理由。对于黑人运动员或艺人来说，支持反疫苗的伪科学，等同于支持其他荒谬理论，助纣为虐。”



## 复盘全运男篮

## 青春不散场

记者徐浩报道

9月26日晚,随着辽宁战胜广东夺得男篮U22的冠军,本届全运会的篮球比赛落幕了。这次国内篮坛全华班的盛会,又给我们留下了什么呢?

## 争霸

过去两届CBA总决赛,均是在广东队与辽宁队之间展开。今年的全运会U22男篮决赛,又一次上演了辽粤争霸的剧情。

在国内篮坛20年的发展史上,先后出现八一VS上海、八一VS广东、广东VS江苏、广东VS新疆等双雄争霸的局面,而辽宁VS广东这一出双雄会,在近两年的国内篮坛,正成为一出被演滥的剧本。

辽宁男篮是全运会的卫冕冠军,但他们上一届在全运决赛中击败的是新疆队。近两年在CBA与广东队的冠军争夺战,他们均是失败者。这一回,辽宁队希望的是“事不过三”。

于是在决赛的赛场上,就有了郭艾伦杀红了眼怒飙33分的壮举,有了小将俞泽辰神兵天降砍下宝贵的17分——作为此前过分依赖主力、湘北式阵容结构的辽宁队,当真正有第六人站出来的时候,胜利的天平自然会向他们倾斜。

更不用说了第四节关键时段,辽宁球员前仆后继地倒地争夺地板球,就连身躯庞大的韩德君也在这一行列中。这是一种精神和斗志体现,表达出他们对于战胜广东而夺冠的那份渴望。

外线第一火力点郭艾伦、内线防守大闸周琦,再加上锋线运动天赋出众的张镇麟,辽宁队手握真正的“王炸组合”发挥出了威力。近几年的王者之师广东,也只得接受这场失败。

待回到CBA赛场,辽宁队将失去周琦,广东队这边也没有了沈梓捷、刘传兴、白昊天等人助阵。因此,这场汇集了当前大部分优秀的国产



球员的全运决赛,将会成为中国篮球史上的经典战役之一。

## 亮点

如果没有周琦的发挥,辽宁男篮甚至很可能无法站在此次终极决赛的舞台之上。

相比小组赛阶段的砍瓜切菜,辽宁队在半决赛迎来了真正的考验,在浙江队的一通猛攻后他们一度被甩开9分的距离。减重之后状态直线下滑的韩德君,此役更是只有2分4篮板的表现。

幸好辽宁的内线不止韩德君,还有周琦这道长城的镇守。当周琦在篮下发挥威力时,辽宁队锋卫线三人组



的张镇麟、郭艾伦、赵继伟,如同精密仪器般熟练运转起来,局势转危为安,回到了辽宁队擅长的节奏、熟悉的轨道。

“不用我说大家也能看得见吧。攻防两端,他(周琦)的作用真的就是巨大,用巨大来形容。”郭艾伦在辽浙赛后感叹道,“我觉得我们这套阵容,才是真正的辽宁队,有周琦在。”

单从本场个人数据来看,20分15个篮板5盖帽,周琦的个人攻击还称不上统治级别。但看过比赛进程就明白,他在场上的防守存在感有多么恐怖,吴前、王奕博、程帅澎,在周琦的防守笼罩下受到了重大影响,突到内线的进攻成功率很低。当浙江队将赌注押在“看天吃饭”的三分球投射上时,比赛的胜负已经注定。

与广东的决战,周琦仍然在攻防两端支撑着球队前行,他的防守干扰令广东的突破球员几乎看不见筐。当第四节周琦一度受伤离场时,辽宁领先10分的优势局面,瞬间便发生了势头翻转;直到周琦回归赛场,才又一次为辽宁稳定了局面,直至胜利的到来。

全运会结束后,周琦就要赴澳大利亚NBL联赛征战两年了,这是他近两年在国内赛场的最后一次表演,



临行前为辽宁男篮留下了全运会金牌这份厚礼。

无论在国际赛场上的表现,承受着怎样的争议,周琦在国内内线中的顶尖地位,短时间内仍难以被撼动。

在全运会赛场上,有着场均23.4分、4.6篮板、4.6助攻表现的后卫,却可能在新赛季CBA无球可打,此人是谁?湖北队的汤杰点头称是。

汤杰在CBA以令人瞩目的打法和搞怪的球风,赢得了不少的人气。但在今年的CBA夏季市场,他却成为了一名自由球员。没有任何CBA球队对他进行注册,这意味着至少在新赛季窗口期之前,汤杰无法亮相于CBA赛场。

全运会就成了汤杰证明自己、自我救赎的最后舞台。他在全运赛场上有着渐入佳境的感觉,首战只有19中3拿到12分,还连挨曾凡博的大帽,但接下来对辽宁、陕西,分别输出25+4助和22+7助。半决赛对强大的广东,汤杰更是有35分9助攻的神奇表现。

对比起联赛中往往只是踩着风火轮,一顿快攻操作的标志性打法,全运会上的汤杰似乎有了一定的提升,他的节奏开始变得收放自如,外线命中率也水涨船高。5场比赛,汤杰一共射进18记三分球,三分命中率达到了43.9%。

尽管淘汰赛的两场球,湖北队均遭遇大比分输球,汤杰的数据含金量多少会打一定的折扣。但他场上的这种自我改变、积极进取的表现,或

许会改变某些球队对于他的认知,获得重返CBA的机会。

## 遗憾

男篮U22的赛场,最令人期待的U22级年轻球员,当属北京队的曾凡博。与周琦一样,本届全运会也相当于自己奔赴海外联赛之前,最后一次真刀真枪式的练兵。

首战北京对阵湖北,曾凡博的表现堪称惊艳:进攻端犀利的快下突破、超强的运动能力,在他这个年龄段的技术展现,已经不逊于日本的八村垒;防守端追防小个球员上篮,毫不留情地送上追身大帽,如此防守面积和威慑力令人惊叹。

既能以两度起飞的空接炸扣夺人眼球,又能打出高低位配合、为篮下的队友丘天送出精妙的长传助攻,曾凡博展现出的个人能力和团队意识,与他这个年龄的运动员极不相称。

两分球8投6中攻下18分,7篮板3助攻4盖帽,全运会决赛阶段首秀,华丽而全面的数据体现。三分球7中1是他为数不多的瑕疵,也成了曾凡博进一步提升自我的空间。

然而仅仅一天后,再战陕西的比赛,曾凡博便在比赛中受伤,他的全运会征程就此戛然而止。

曾凡博是在接球快下,试图以快攻扣篮终结进攻时,受到防守干扰导致膝盖扭伤离场的,事后他被诊断为膝关节损伤。这正是曾凡博在进攻端



最擅长的打法之一,这次意外伤病也给他提了个醒:如此猛冲猛打的球风,在漫长的职业生涯中,将增大伤病风险,开发出更多常规进攻手段,才利于延长自己的职业寿命。

这次伤病也令曾凡博的海外征战前景蒙上了阴影,距离他加盟的NBA发展联盟点燃队的新赛季首战,只剩下一个多月的时间。加上提前到队的磨合,曾凡博能否及时恢复归队,稳固自己在队中的地位?

全运会为曾凡博提供了迅速起

飞的平台,却也因为这次意外而留下了遗憾。

## 未来

从U19男篮赛场,转战至U22男篮赛场,余嘉豪在本届全运会上的跨组别征战,成为了一抹亮色。

能够从U19的青年组,升到各队拥有4名超龄的成年球员出战的U22组别,本身就证明了余嘉豪不同凡响的实力。之前在U19的赛场上,他场均送出24.4分、12.6个篮板和2.8次盖帽,在内线球员中完全是鹤立鸡群般的存在。

U22男篮半决赛,余嘉豪更是在攻防两端,以7投6中攻下13分8篮板的表现,将韩德君打到颜面全无。若不是还有周琦能够顶上救场,辽宁队的内线,几乎要被一人给打崩。

当然,余嘉豪并不是本次U19男篮最抢镜的新星,这一荣誉归属于广东U19男篮的孙浩钦。

小组赛3场球便是场场得分20+,进入强度更高的淘汰赛,孙浩钦的个人攻击表现,更加一发不可收拾——半决赛对山东攻下35分,决赛迎战浙江更是轰下43分,并带队夺冠。如果本届U19赛事官方评选MVP,结果显然是没有悬念的。

赛会场均贡献30分5篮板4.6助攻,无论放在任何级别的赛事,这都是一个超级巨星和核心后卫的完美数据,也难怪很多媒体和球迷,已经开始称呼孙浩钦为“小郭艾伦”。

青年队赛场上的风光无限,仍不能掩盖对于孙浩钦的质疑,他的实际年龄似乎是一个谜。想要回击质疑的声音,唯一能做的,就是在更高级别的CBA赛场上证明自己。孙浩钦所属的深圳男篮,已经为这名希望之星完成了新赛季的报名注册。

升入深圳一队,孙浩钦所擅长的持球在手的核心级打法,以新人的身份很难能够复制;陡升的比赛强度,又势必会影响他的进攻成功率。

尽管前途充满了荆棘,但孙浩钦在全运会上的现象级表现,仍然给球迷们留有足够的期待。



## 少帅让“金”

记者徐浩报道

全运会篮球男子U22决赛,卫冕冠军辽宁队以87比79击败广东队,郭艾伦得到33分,周琦13分+17篮板。主教练杨鸣在颁奖仪式上将属于教练的仅有一块金牌让给了年过八旬的蒋兴权。

4年前的天津全运会半决赛,广东队不敌新疆队,本届比赛,广东队的阵容除了CBA广东男篮的全主力



班底,更招揽了沈梓捷、刘传兴等名将,目标直指金牌。辽宁队在上届夺冠阵容的基础上,加入了张镇麟等“99后”适龄球员。

两队均不失一场“会师”决赛,卫冕冠军下半场开始发力,逐渐拉开分差。广东队末节一度追到只差3分,周琦一度受伤返回更衣室,但很快再度上阵,辽宁队最后时刻把握住攻防两端的主动权,最终如愿卫冕。

本场得到13分和17个篮板的周琦无疑是辽宁男篮连续统治全运会的最重要一块拼图。他本人赛后表示:“历任教练对我帮助都很大,从小在辽宁队体系下训练,是他们培养了我,可以说我有现在的成绩是与辽宁队分不开的。虽然全运会4年一次,但只要辽宁队需

要,我就会义不容辞回来打比赛。”

辽宁队4年前夺冠,杨鸣还是球员身份,今年他以主教练身份带队全程参与,“在这么密集的赛程中研究对手,包括场上的应变能力,所以这一届全运会的金牌分量更重。”他甚至将其视为教练生涯中“最美好”的一枚金牌。

更值得称道的是,杨鸣将教练组的唯一金牌名额让给了老师蒋兴权。前者赛后表示,老师从第二届全运会一直到现在,第一次站上最高领奖台,“规则就是这样,所以把这枚金牌给他,感谢他为中国篮球和辽宁篮球做出的巨大贡献。”被问到是否真要把金牌送给蒋兴权,杨鸣还是希望能为老师特批一枚。如果不能呢?周琦马上接话:“那就一人一半。”



# 哄抬防疫物价 不可有

《突发事件应对法》第四十九条规定，依法从严惩处囤积居奇、哄抬物价、制假售假等扰乱市场秩序的行为；依法从严惩处哄抢财物、干扰破坏应急处置工作等扰乱社会秩序的行为。

《突发公共卫生事件应急条例》第五十二条规定，在突发事件发生期间，散布谣言、哄抬物价、欺骗消费者，扰乱社会秩序、市场秩序的，依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。



中共广州市委宣传部 广州市司法局